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Anfrage FDP-Fraktion
Betreff: ,,Schiden im Stadtwald durch Diirre und Stiirme*

Sachverhalt/Begriindung:

Das Jahr 2018 war gepragt von einer nie dagewesenen Diirre, die erhebliche Auswirkungen
auf die Natur hatte und immer noch hat. Pflanzen vertrockneten, Tiere verhungerten und
verdursteten, der Boden ist bis in tiefere Schichten ausgetrocknet und hat dort auch heute
noch lange nicht sein normales Feuchtigkeitsniveau erreicht.

Die Auswirkungen werden noch viele Jahre splirbar sein. Besonders betroffen ist auch der
Wald und hier besonders flach wurzelnde Biume wie die Fichte, die als standortfremde
Baumart Anfang des Jahres 2018 noch etwa 2% der Baume im Rédermarker Stadtwald dar-
stellte. Nahezu alle Fichten zeigen Trockenheitsschdden, geschatzt drei Viertel aller Baume
sind mittlerweile abgestorben. Daneben haben auch Larchen und Kiefern Probleme mit der
Trockenheit gehabt. Auch hier gibt es augenscheinlich einige Verluste. Gerade bei der Kiefer,
dem dominierenden Baum im Rédermadrker Stadtwald, kdnnte das auch erhebliche wirt-
schaftliche Auswirkungen haben. Um das Holz der vertrockneten Baume noch verwerten zu
kénnen, muss dieses zeitnah herausgeholt und vermarktet werden. Der Fragesteller vermu-
tet aufgrund der groflen Menge einen Einbruch der Marktpreise bei diesen Holzarten. Da die
Forstkapazitaten mit dem Abrdumen der Schadbdume erschépft sein sollten, ist davon aus-
zugehen, dass die Einschlagpldane komplett liberarbeitet werden mussten und faktisch kein
edleres Holz zurzeit geschlagen werden kann.

Des Weiteren haben der Februar sowie die erste Marzwoche einige heftige Stiirme gebracht,
die wohl fir die heftigsten Sturmschaden seit 28 Jahren gesorgt haben.

Besonders getroffen hat es Darmstadt, Messel und Miinster, wo es eine nie dagewesene
Schneise der Verwiistung gibt. Aber auch im Rédermarker Stadtwald gibt es zumindest eine
Fliche an der B45 zwischen der B459 und der B486, wo mehrere Hektar Wald komplett ver-
nichtet wurden.

Beide Ereignisse — Trockenheit wie Stiirme - miissen erhebliche Auswirkungen auf den
Waldwirtschaftsplan 2019 haben.

Anfrage gemaR § 16 Abs. 1 GO:

1) Gibt es schon eine Bestandsaufnahme, wie grof? die Trockenheitsschaden im Rédermar-
ker Stadtwald bei den einzelnen Baumarten sind? Falls ja: wie viel Prozent einer jeweili-
gen Baumart zeigen so groRe Trockenheitsschaden, dass sie gefdllt werden missen?

2) Erfahrungsgemal kommt es bei solchen gravierenden Wetterereignissen zu einem Uber-
angebot bei einzelnen Holzarten. Wie ist die aktuelle Preisentwicklung bei den wichtigen
Baumarten Fichte, Kiefer und Buche? Werden die im Haushalt prognostizierten Holzer-
trage im Jahr 2019 erreicht werden kénnen?



3) Gibt es auRer der im Sachverhalt genannten Flache weitere Fidchen im Rodermarker
Stadtwald mit erheblichen Sturmschaden? Wie viele Bdume sind insgesamt in etwa den
Sturmereignissen zum Opfer gefallen? Was wird mit der nun kahlen Fldche geschehen?

4) Lasst sich der Gesamtschaden der beiden Ereignisse fiir den Waldbesitzer Stadt Roder-
mark abschatzen? Wenn ja: wie hoch ist er ungefahr?

5) Welche Langzeitauswirkungen auf den Waldwirtschaftsplan und das Forsteinrichtungs-
werk haben die beiden beschriebenen Wetterereignisse? Muss das kleine Plus bei der
Waldbewirtschaftung langfristig korrigiert werden?

Stellungnahme des Magistrats:

Zu1l.

Eine Bestandsaufnahme ist erfolgt und wird kontinuierlich aktualisiert, wobei nicht die An-
zahl der Biume, sondern die Flache und Holzmenge in Festmetern (fm) durch die 6rtlich zu-

standige Revierleiterin eingeschatzt wird.
Diese Schatzung erfolgt fiir folgende Baumarten:

Fichte Sie kommt im Stadtwald Rodermark kaum noch vor. Auf den verbleibenden
kleinen Flachen ist sie nicht mehr zu retten.

Kiefer Sie ist punktuell durch den Diplodia-Pilz bereits stark geschadigt. Absterbeer-

scheinungen durch Diplodia nehmen in einer rasanten Geschwindigkeit zu.
Aussagen zur weiteren Entwicklung sind derzeit nicht méglich, da die Ent-

wicklung des Pilzes und der Befall der Kiefern sehr witterungsabhangig

sind.
Buche/ | Beidiesen beiden Baumarten treten v.a. Schadigungen durch Trockenheit im
Eiche Kronenbereich auf, die jedoch noch nicht abschlieBend bewertet werden

konnen, da der volle Laubausbruch noch nicht abgeschlossen ist.

Zu 2.

Die Auswirkungen von Sturmschaden, der Trockenheit hinein bis in den spaten Herbst sowie
aufgrund der Borkenkéaferplage des Jahres 2018 sind immens. Der Wald ist arg in Mitleiden-
schaft geraten. Dies gilt nicht nur fiir den Wald im Rhein-Main-Gebiet, sondern fiir Hessen
insgesamt, Deutschland und auch unsere Anrainerstaaten. Allein in Hessen diirften mehrere
100.000 fm Nadelhélzer unvermarktet sein.

Infolge der vorjahrigen Ereignisse kam und kommt es in ndchster Zeit vermehrt zu einer
,Not-Ernte“ und damit auch zu einem Uberangebot an Holz auf dem Markt - die Preise be-
finden sich daher auf dufRerst niedrigem Niveau.

Ein Holzmarkt, vor allem beim Nadelholz, existiert derzeit quasi nicht. Somit gibt es kaum
Nadelholz-Absatzmdglichkeiten. Derzeit werden lediglich bestehende Liefervertrage abge-
wickelt. Neuvertrage gibt es jedoch keine.

Obwohl die Konjunktur boomt und alle holzverarbeitenden Betriebe auf Hochtouren laufen,
schlagt sich dies nicht auf den Preis nieder, da das Angebot die Nachfrage weit libersteigt.

Erschwerend kommt hinzu, dass der Qualitatsverfall des anfallenden Holzes durch Insekten
und Warme sehr schnell voranschreitet, so dass der Anteil an Massensortimenten und min-
deren Qualitaten tberproportional steigt.



Hinzu kommt, dass derzeit ebenfalls kaum mehr Holz ins Ausland - in die liblichen Abnah-
melinder, z. B. Osterreich, Italien, Polen, Tschechien etc. — abflief8t, da diese Lander mit den
gleichen Problemen zu kdmpfen haben, wie wir.

Diese Situation wird sich auch den ganzen Sommer 2019 hindurchziehen.

Es ist zu erwarten, dass im Herbst dann in gewissem Umfang Frischholz, vor allem bei der
Kiefer, nachgefragt wird. Dann kénnte auch wieder ein Absatz zu annehmbaren Preisen
moglich werden. Es stellt sich allerdings die Frage, in wie weit ein Frischholzeinschlag sinn-
voll ist, wenn im Gegenzug durch Zwangsanfille gréRere Mengen unvermarkteten Holzes
auf ,Halde“ liegen.

Gegebenenfalls bestiinde die Moglichkeit, mit Holzkdufern Koppelgeschifte (Frischholz mit
einem Anteil Schadholz) zu vereinbaren. Dieses auszuhandeln liegt dann jedoch in den Han-
den der neuen Holzvermarktungsorganisation.

Hier ein kurzer Uberblick Gber die Preisentwicklung beim Nadelholz:

Fichte bessere Sortimente (Profilzerspaner-, Bauholz): minus 50 %,
Palette: minus 50 - 60 %,

Industrieholz: minus 60 - 70 %

De facto ist die Fichte (Sturm- und Kaferholz) derzeit unverkauflich.

Kiefer Fiir bessere Sortimente und Frischholz sind die Preise momentan konstant
bzw. minimal riickldufig. Allerdings findet witterungs-/jahreszeitbedingt
derzeit kein Einschlag statt (Gefahr der Holzentwertung durch z. B. den
Blaue-Pilz).

Bei Massensortimenten (z. B. Palettenholz) ist ein Preisriickgang um 20 - 30 %,
beim Industrieholz um 60 - 70 % zu verzeichnen. :

Aufgrund der Unsicherheit hinsichtlich des weiteren Anfalls von Zwangsnut-
zungen infolge von Schaden durch Trocknes und Diplodia findet derzeit
auch kein Absatz der Kiefer statt. Daher ist auch hier zu erwarten, dass die
durch VerkehrssicherungsmalRnahmen anfallende Kiefer nicht vermarktet
werden kann.

Laubholz ist aktuell iber alle Sortimente stark nachgefragt. Die Preise beim Laubholz sind
nach wie vor konstant, Tendenz leicht steigend. Auch zu Beginn der neuen Saison ab Herbst
ist davon auszugehen, dass die Nachfrage weiterhin stark bleiben bzw. noch ansteigen wird
- somit vermutlich auch die Preise. Man sollte daher, wo immer méglich, im Herbst diesen
Trend fiir den Laubholzeinschlag nutzen.

Fazit fiir 2019:

Das Nadelholz sollte stehengelassen (auBer im Falle von Verkehrssicherung) und auf die
Laubholzproduktion umgeschwenkt werden, sofern Laubholz vorhanden ist.

Da insgesamt der Laubholzanteil im Rédermarker Stadtwald gerade einmal rund 31 % be-
tragt (die Baumartengruppe Kiefer hat einen Anteil von 66 %), sind die Ausweichmdglichkei-
ten im Hinblick auf die Laubholzproduktion sehr gering.

Aufgrund der momentan sehr angespannten Holzmarktsituation versucht das Forstamt Lan-
gen im Hinblick auf die Umsetzung der Waldwirtschaftsplanung 2019, Mindererl6se beim
Holzverkauf durch Senkung der Kosten/Reduzierung des Aufwandes abzufedern. Inwieweit
dies gelingen wird, kann derzeit noch nicht prognostiziert werden, da vor allem die Kosten
fir VerkehrssicherungsmafRnahmen am Rande von bebauten Grundstiicken sowie Verkehrs-
anlagen deutlich hoher ausfallen werden, als dies zum Zeitpunkt der Planaufstellung unter-
stellt wurde.



Zu 3.

Im Marz 2019 sorgte eine Serie von Sturmtiefs in Deutschland fiir B6en bis Orkanstarke, so
beispielsweise die Sturmtiefs BENNET am 04.03.2019 und EBERHARD am 10.03.2019. Hier-
von war leider auch der Stadtwald Rédermark betroffen.

Folgende Abteilungen wurden durch die vorgenannten Sturmtiefs besonderes in Mitleiden-
schaft gezogen (Kartenausschnitt ist beigefiigt):

Abt. 50 Auf diese Flache wurde im Rahmen der Darstellung des Sachverhalts zur
parlamentarischen Anfrage bereits Bezug genommen.

Sie hat eine GroRe von ca. 0,75 Hektar (ha). Geplant ist hier zunachst zu
schauen, was sich aufgrund der natiirlichen Verjiingung auf dieser Fla-
che tut. In ca. 2 - 3 Jahren erfolgt eine gezielte Kontrolle und Bewertung
der dann vorhandenen Verjiingung. Sofern erforderlich, erfolgt an-
schlieRend entweder eine gezielte Nachbesserung bzw. - sofern der Er-
folg mit der Naturverjlingung ausgeblieben ist - eine vollstandige
Kunstverjiingung/Wiederaufforstung.

Abt.17 Diese Abteilung wurde bereits vor den Sturmereignissen fiir eine Natur-
verjiingung vorbereitet. Infolge der Sturmtiefs wurden die belassenen
Kiefern-Samenbdume groRtenteils geworfen. Da jedoch die Bodenvor-
bereitung fiir die Naturverjiingung schon vor dem Sturm auf einer Fla-
chengréRe von ca. 1,5 ha durchgefiihrt wurde, wird hier flachig die Kie-
fernnaturverjungung erwartet. '

Abt.130 Bei dieser Abteilung, die eine Fldche von ca. 10 ha hat, handelt es sich um
eine FSC-Stilllegungsflache, die sich selbst - also ohne forstliches Han-
deln - (iberlassen bleibt. Windwurf und -bruch traten auf ca. 40 % die-
ser Waldflache auf.

Im Rahmen der Verkehrssicherung wurde lediglich entlang eines Wiesen-
randes das Holz aufgearbeitet.

Abt.121 B 1 | In dieser Abteilung entstanden keine groeren Windwurf- bzw. -bruchfla-
chen. Einzelwiirfe wurden aufgearbeitet. Die so entstandenen sehr klei-
nen ,Frei-Flachen“ schlieBen sich entweder durch natiirliche Ansa-
mung bzw. werden von vorhandenen Badume genutzt, ihre Kronen zu
vergréRern (Kronenschluss).

Abt.21 B 1, | Infolge von Trocknes und Kaferbefall erfolgte die Raumung der Fichten-
Abt.65 B Flachen Ende 2018 mittels Harvester.
1 Fiir 2020 ist auf ca. 2,5 ha geplant, diese mit der Eiche wieder aufzufors-
ten.

Zur Anzahl der Badume, die dem Sturm zum Opfer gefallen sind, kdnnen leider keine Anga-
ben gemacht werden. Der Anfall von Windwurfholz in der Pflegenutzung betragt im gesam-
ten Stadtwald Rédermark ca. 1.800 fm. Dieses Holz wurde mittels Harvester im November
2018 aufgearbeitet.

Beziiglich der Hauptnutzung wurde ca. 800 fm Holz aufgearbeitet. Hinzu kommt noch das
Holz infolge von Einzelwiirfen, das liber das ganze Revier verteilt aufgearbeitet wurde; ca.
300 fm.



Zu 4.

Der Gesamtschaden lasst sich derzeit monetar nicht beziffern. Hierfiir gibt es noch zu viele
Unbekannte. Hinzu kommt, dass zu den genannten Ereignissen die Schaden in den Kiefern-
bestanden infolge des Diplodia-Pilzes weiter zunehmen.

Die monetéaren Schéden hinsichtlich der vorgenannten Ereignisse (Trockenheit, Borkenkédfer
und Sturm) halten sich aus Sicht des Forstamtes in Grenzen, da das angefallene Holz noch
zu relativ guten Preisen vermarktet werden konnte. Die Situation auf dem Holzmarkt - ins-
besondere bezogen auf die Baumart Fichte - hat sich zeitlich versetzt erst zum Ende des Jah-
res 2018 deutlich verscharft und hdlt derzeit noch an (siehe hierzu auch Antwort zu Frage 2).

Da viele alte Biume, insbesondere Kiefern und Eichen, geworfen wurden, die somit dem Na-
turkreislauf entzogen wurden, ist neben einem monetaren leider auch ein biologischer
Schaden am Wald der Stadt Rédermark entstanden.

Die fiir die in der Antwort zu Frage 3) erwahnten Kunst- und NaturverjingungsmaBnahmen
erforderlichen Kulturkosten, die infolge des Windwurfs/-bruchs erforderlich werden, sind
uberschaubar. Fir eine Eichenkultur incl. Kulturpflegearbeiten ist mit Kosten in Hohe von ca.
30.000 EUR/ha zu rechnen. Die Kosten fir Kulturen aus Naturverjingung liegen um ein Viel-
faches niedriger.

Von welchem Umfang aufgrund der durch Diplodia zum Absterben gebrachten Kiefernbe-
stinde auszugehen ist, kann derzeit nicht beziffert werden, da der Absterbeprozess leider
noch nicht zum Stillstand gekommen ist. Auf jeden Fall muss in diesem Zusammenhang von
weiteren nicht unerheblichen Kosten, die sich in kommenden Waldwirtschaftsplanen nie-
derschlagen, ausgegangen werden.

Zus,

Grundsitzlich erhéhen Witterungsextreme bzw. der langfristige Klimawandel mit den prog-
nostizierten Veranderungen die Risiken fiir den Wald (Stiirme im Winter und Sommer, Tem-
peraturanstieg, Trockenheit, Starkregen). Dies fiihrt dazu, dass Waldbestdnde unplanmaRig,
oft zu friih aufgelichtet oder durchbrochen werden. Das Ziel, einen hohen Gesamtnutzen fiir
die Gesellschaft zu erzielen, so wie es die Stadt R6dermark fiir ihren Kommunalwald im Rah-
men der Einleitungsverhandlung zur Forsteinrichtung definiert hat, kann am ehesten mit
einem dauerhaft bestockten Mischwald erreicht werden. Kahlfldchen, die durch Sturm oder
Insektenbefall entstehen, sind auf dem Weg dorthin immer ein Riickschritt und destabilisie-
ren den Wald mittelfristig.

Grundsatzlich muss in unseren Breiten derzeit davon ausgegangen werden - so prognosti-
ziert es die Klimaforschung —, dass sich die Vegetationszeit um einige Wochen verlangern
wird, wenn frih im Frithjahr bzw. auch spat im Herbst Temperaturen vorherrschen, die ein
Wachstum fiir Biume ermdoglichen. Dieser positive Effekt scheint aller Voraussicht nach je-
doch durch negative Effekte, wie zu hohe Temperaturen in Verbindung mit zu geringen Nie-
derschlagen, zu verpuffen, sodass die Bilanz negativ ausfallen wird.

Die Niederschlage werden sich den Klimaprognosen zufolge anders im Jahresverlauf vertei-
len, Durrephasen werden haufiger auftreten. Das schwiacht die Baume und schafft gute Vo-
raussetzungen fir natiirliche Gegenspieler, wie z. B. fiir Insekten und Pilze.

Den Umbau des Waldes hin zu Mischwaldern mit mehreren Baumarten unterschiedlicher
Altersklassen auf gleicher Fldche betreibt HessenForst und auch das Forstamt Langen schon
seit mehr als zehn Jahren. Mit wissenschaftlicher Unterstiitzung durch die Nordwestdeut-
sche Forstliche Versuchsanstalt ergreifen wir aktiv forstwirtschaftliche MaBnahmen, um



den Wald fit zu machen fiir die gednderten Klimabedingungen. In diesem Zusammenhang
werden von uns klimastabilere Baumartenmischungen geférdert. Dabei achten wir gezielt
darauf, welche Baumart sich in ca. 100 Jahren auf welchem Standort voraussichtlich ,,wohl“
fiihlen wird.

Ziel aller MaBnahmen ist es, stabile Walder unter den sich verandernden Klimabedingungen
zu erhalten. Allerdings vollzieht sich im Wald ein solcher Wandel erst langsam, im Laufe ei-
ner oder mehrerer Baumgenerationen. Und ein Baum im Wald wird nicht selten {iber 150
Jahre alt, bevor die Gesellschaft sein Holz nutzen kann. UnplanmaRige Stérungen durch
Sturm oder Insektenbefall sind auf dem Weg dorthin immer ein Riickschritt.

Langanhaltende Trockenphasen, vor allem im Friihjahr, sind fiir die Waldverjingung proble-
matisch. Nicht nur neu gepflanzte Baume, sondern auch die von uns bevorzugte natiirliche
Waldverjiingung leidet unter der Trockenheit, Ausfalle einzelner Baume oder ganzer (Teil-
)Flichen sind die Folge. Da in diesem Zusammenhang eine Baumartenmischung immer das
Risiko streut, setzen wir im Rahmen der Bestandesbegriindung und Pflege der Bestdnde
nicht nur auf eine Baumart.

Forstwirtschaft ist naturgebunden und die Produktionszeitraume sind lang. Deshalb muss
Waldpflege immer langfristig angelegt sein. Nur dann kann man ein optimales Gesamter-
gebnis sowohl fiir Waldbesitzer und als auch fiir die Gesellschaft erreichen.

Der Stadtwald Rodermark wurde zum Stichtag 01.01.2017 forstlich eingerichtet. Diese Fors-
teinrichtung hat eine Laufzeit von 10 Jahren. Bereits bei der Planung wurden potenzielle Kli-
maanderungen hinsichtlich der Waldbewirtschaftung beriicksichtigt. Die Holzmengen, die
auf den in Antwort zu Frage 3) genannten Flachen angefallen/zwangsgenutzt worden sind,
wurden mengenmaBig im entsprechenden Kalenderjahr erfasst.

Da eine Uberschreitung des jahrlichen Hiebssatzes in einem Jahr durch eine reduzierte Holz-
nutzung in den Folgejahren ausgeglichen wird, ist die Nachhaltigkeit im Stadtwald Réder-
mark im Planungsjahrzehnt sichergestellt. Allerdings hat dies fiir die Waldwirtschaftspla-
nung der Stadt Rédermark zur Folge, dass — neben den ohnehin niedrigeren Holzpreisen -
aufgrund eines geringeren Holzeinschlags in den nachsten 2 - 3 Jahren mit niedrigeren Ein-
nahmen aus Holzverkdufen zu rechnen ist.

Ferner ist wegen der auRerplanmaRigen Natur- und Kunstverjiingungsplanung einschlie-
lich deren Pflege in den kommenden Jahren mit zusatzlich Kosten zu rechnen.

Insgesamt ist davon auszugehen, dass in den kommenden Jahren das finanzielle Betriebser-
gebnis in den Waldwirtschaftsplanungen im Vergleich zu den letzten Jahren niedriger aus-
fallen wird.

Bei aller 6konomischen Bewertung der Ergebnisse in den kommenden Waldwirtschaftspla-
nen diirfen wir nie unberiicksichtigt lassen, welchen enormen Wert der Wald flir die Bevél-
kerung der Stadt Rédermark durch seine Klimaschutz- und enormen Erholungswirkungen
flr unsere Region hat.



